         28 февраля  2019г. в МКОУ «Ортастальская СОШ им.Р.А.Халикова» Мирзекеримовой А.А., руководителем МО начальных классов, было предложено обсуждение учебно-методического комплекса  по финансовой грамотности для учителей начальной школы. УМК составлен по инициативе Банка России. Он состоит из следующих элементов: учебное пособие, практикум, рабочая тетрадь. Все методические рекомендации для учителей состоят из трех частей:
1. [bookmark: _GoBack]Общие вопросы организации работы с УМК «Финансовая грамотность»;
2. Методические комментарии к  проведению занятий по включенным в УМК темам;
3. Комплекс мотивирующих заданий для учеников.

       Учителя начальных классов отметили высокую степень  доступности материалов УМК для возраста учеников, которым предназначены  материалы, красочное оформление и понятное донесение до учеников младших классов.                                                                                                         Кафланова Л.М  предложила добавить больше задач  в стихотворной форме с использованием компонентов сложения и вычитания с картинками. Везировой И.Г. очень понравились рабочие тетради, но она отметила, что было бы лучше, если в конце тетрадей опубликовались  и ответы на задачи для  самостоятельной проверки работы ребенком. 
         Учителя, которые работают в первых классах, согласились  преподавать этот материал со второго полугодия, когда все дети научатся читать, так как в первый класс приходят и такие дети, которые не умеют еще читать. 
         У детей очень развита фантазия. Считать деньги, переводить их в  другие единицы, играть в куплю и продажу товаров, подражая взрослым, нравится детям. Экономическое содержание развертывается перед детьми в  виде проблемных ситуаций, разрешение которых развивает логику, нестандартность и самостоятельность мышления.  Решая проблемы, незаметно для себя четвероклассники будут овладевать знаниями о финансах. Легко и просто, на жизненных примерах  малыши учатся беречь деньги, планировать свои расходы. 
       Спасибо авторскому коллективу за интересное предложение. Будем ждать окончательного  издания данного УМК и бороться с финансовой неграмотностью.
